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         Владельцы приусадебных и дачных участков, занимающиеся выращиванием плодово-ягодных и овощных культур, конечно же хотят, чтобы растения на даче хорошо росли, цвели и плодоносили, им просто жизненно необходимо знать, что есть такой параметр, как кислотность почвы, ведь от этого экологического фактора зависит урожайность культурных растений и состояние почвы в целом.

         Ведь в основном представителям флоры нужны нейтральные, слабощелочные и слабокислые почвы. Сильнокислые подходят очень немногим растениям - ведь полезные бактерии, усваивающие и накапливающие необходимый для растений азот, в них погибают и о хорошем урожае речь уже не идет.

         Начинающий дачник воспринимает, чуть ли не каждое травянистое растение, вторгшееся в пределы своих владений, как злостного врага. Не торопитесь - естественная растительность друг и союзник дачника. Она подскажет, какова кислотность почвы на участке. Знать это необходимо, чтобы вовремя и правильно удобрять ваш участок. Нас заинтересовало это, и мы решили, проверить кислотность почвы на нашем дачном участке.

Мы выдвинули гипотезу, что почва на исследуемом дачном участке будет иметь, кислую среду

Цель работы: Изучение уровня кислотности почвы на дачном участке по  сорным растениям - индикаторам

Задачи: Изучить литературу по данной теме, и выяснить какие сорные растения можно использовать в качестве биоиндикаторов кислотности почв; изучить видовой состав преобладающих сорных растений на дачном участке СОТ «Строитель», расположенный по улице Цветочной ,25; собрать гербарий сорных растений-индикаторов кислотности почв; определить кислотность почвы на исследуемых  участках при помощи индикатора; сопоставить значения кислотности почвы с видовым составом сорных растений.

     Для исследования использовали следующие методики:
· Определение кислотности  почв по составу растительности 

Использовали методику   Л. Г. Раменского. Определили принадлежность собранных нами сорных растений  к группам по отношению кислотности: ацидофилы, умеренные ацидофилы, слабые ацидофилы,  ацидофильно-нейтральные, нейтрофильные,  нейтрально-базифильные, базифильные. Ацидофилы - растения кислых почв, нейтрофилы - обитатели нейтральных почв, базифилы - растут на щелочных почвах.
· Составление гербария сорных растений

· Определение кислотности почвы с помощью индикаторной бумаги

При значениях рН:   от 1 до 5 - почва кислая; от 5,5 до 6,5 – слабокислая; 6,5 до 7 – нейтральная; от 7 до 8 – слабощелочная; выше 8 – щелочная.
         Исследуемый дачный участок расположен на 9 км по дороге на ЦТП  на территории СОТ «Строитель», ул. Цветочная,25.

          Для исследования мы выбрали следующие участки: 

Участок № 1 картофельное поле

Участок № 2  ягодник, на нем произрастает садовая клубника, виктория, смородина.

Участок № 3 теплица с томатами и перцами.

Участок № 4 цветник с однолетними и многолетними цветами

Участок № 5 с овощами, на нем посажены морковь, свекла, лук, чеснок, горох, редис, зелень, кабачки.
Были получены следующие результаты:
          На всех исследуемых участках произрастает в большом количестве мокрица или Звездчатка средняя (Stellaria media L.), которая является любителем кислой почвы.

          На картофельном поле, в цветнике и на участке с овощами обнаружено больше видов растений, которые являются растениями кислых почв и их количество соответственно составляет 67%, 50% и 40%.  На участке с ягодой преобладают растения нейтральных почв и их количество составляет 36%. В теплице по 33% растений кислых и нейтральных почв. Определение кислотности почвы показало, что выше кислотность почвы в ягоднике, она соответствует слабокислой среде. Так же слабокислая почва в цветнике и на участке с овощами. В теплице и на картофельном поле почва кислая. 

         Данные исследования показали, что на исследуемом дачном участке среда слабокислая и составляет 5,4.

         Сопоставление  кислотности почвы с видовым составом сорных растений показало, что значения определенной нами кислотности совпадают  с преобладающими группами растений, произрастающих на данных участках. 

Выводы: Изучив литературу по данной теме, мы выяснили, что сорные растения можно использовать в качестве биоиндикаторов кислотности почв; изучение видового состава растений на исследуемом дачном участке показало, что преобладают сорняки, которые являются растениями кислых почв; собрали гербарий сорных растений-индикаторов кислотности почв; определение кислотности почвы индикатором показало, что на исследуемом дачном участке среда слабокислая; определенная нами кислотность почвы совпадает по значениям с преобладающими группами растений, произрастающих на исследуемых участках, значит, сорные растения можно использовать в качестве индикаторов кислотности почвы; выдвинутая нами гипотеза подтвердилась.
Наши предложения

          Планируем продолжать работу и в дальнейшем составить рекомендации для владельцев приусадебных и дачных участков, как с помощью растений-индикаторов определять кислотность почв и как её изменить. Для нейтрализации кислотности почвы рекомендуем вносить в почву древесную золу и доломитовую муку - это молотый доломитовый известняк - минерал богатый соединениями кальция и магния, раскисляющими почву и необходимыми для питания растениям
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