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        Компьютерные технологии все больше входят  в нашу жизнь, все больше времени занимают у подрастающего поколения. Все мы прекрасно понимаем, что сегодняшние школьники гораздо больше времени проводят за компьютерами, чем за чтением художественной или учебной литературы. С этим бороться бесполезно, это надо принять как данность и использовать ее в своих интересах. Область нашего проекта – биология – выбрана не случайно. Данный предмет занимает третье место в городе, среди предметов, который выбирают для сдачи единого государственного экзамена. Биология очень богата всевозможными понятиями и терминами, и для подготовки к экзамену требуется проработать много литературы. 
 Собранный воедино большой  справочный материал в электронном виде, послужит для того, чтобы даже самый нерадивый ученик, мог в любой момент  найти нужную для него информацию.
 В век развития информационных технологий, бумажные носители отходят на второй план. Мы решили создать пособие, в котором бы был объединен и структурирован материал за курс средней школы по биологии для помощи в подготовке к ЕГЭ.

Цель: Создание пособия – биологического  электронного справочника, содержащего основную информацию по биологии за курс средней школы.

Задачи:

1. Изучить  имеющиеся  литературные  источники, биологические  пособия и справочники; 

2. Отобрать необходимый материал для включения в справочник;

3. Изучить возможности  программы FrontPage; 

4. Создать электронное пособие с использованием программы FrontPage; 

5. Показать практическое применение справочника.

        Весь материал  электронного пособия разбит на  6  частей: «Ботаника», «Зоология», «Человек», «Общая биология», «Социальная экология» и «Словарь». Статьи в справочнике расположены по тематикам. Основным отправным моментом для  поиска нужной  информации в каждой  из  частей  является «Содержание».
 В части -  «Словарь»  собрано большое множество биологических терминов и различных видов организмов, объясняющих их происхождение.

 Принцип расположения статей в этимологическом словаре – алфавитный.

 В  справочнике широко применяется система ссылок на статьи, где читатель найдет дополнительную к рассматриваемому вопросу информацию.

 Электронное пособие имеет небольшой формат, выполнено в электронном варианте, предусмотрена возможность использования шпаргалки на мобильном телефоне через интернет ресурсы,  что позволит всегда  иметь его под  рукой: в транспорте, на даче, на занятиях и т.д. В связи с этим для разработки электронного пособия  был выбран конструктор сайтов FrontPage. Выбор именно этого конструктора связан с его широким распространением (входит в состав пакета MSOffice) и удобством работы в программе.
Выводы:

1. Выполняя работу, мы изучили  специальную литературу, справочники, пособия, ИНТЕРНЕТ-ресурсы.
2. Сделали анализ прочитанного, отобрали нужный материал для помещения его в справочник.

3. Овладели в достаточной степени программой FrontPage.

4. Результатом работы стало справочное пособие по биологии.

Список литературы:

1. Мамонтов С.Г. Биология: Для поступающих в вузы.-М.: Высшая

      школа, 1991.

2. Мамонтов С.Г., Захаров В.Б. Основы биологии: Курс для

      самообразования.- М.: Просвещение, 1992.

3. Реймерс Н. Ф. Основные биологические понятия и термины.- М.:

      Просвещение, 1988.

Электронные учебники:

1С-школа  – 6-10 класс. Образовательный комплекс. Содержит материалы учебника под редакцией проф. И.Н. Пономаревой.   ЗАО «1С», 2007 ООО « 1С – Паблишинг», 2007 . Издательский центр «Вентана-Граф», текст учебника с иллюстрациями, 2007

Мультимедийные учебные пособия:

1. Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Общая биология 11 класс. ООО «Кирилл и Мефодий», 2007

