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ИЗУЧЕНИЕ СОСТОЯНИЯ ВОЗДУШНОЙ СРЕДЫ ГОРОДА СТРЕЖЕВОГО ПО МОРФОМЕТРИЧЕСКИМ ПОКАЗАТЕЛЯМ РЯБИНЫ ОБЫКНОВЕННОЙ (Sorbus aucuparia L.)

МОУ СОШ № 2   11 «А» класс  г.Стрежевой 

Руководитель: Белоус И.П., учитель.

           Цель работы: Изучение состояния воздушной среды города Стрежевого по морфометрическим показателям рябины обыкновенной. 

Задачи: выбрать  в городе участки, с разным движением транспорта, где произрастает Рябина обыкновенная; определить изменение длины годичного побега рябины на исследуемых участках; определить изменение длины и ширины листовой пластинки рябины обыкновенной; определить площадь листовой пластинки и удельную         поверхностную плотность сложного листа рябины; проанализировать результаты исследований и сравнить с данными указанными в литературе; сравнить результаты этого года с прошлым годом.

        В качестве изучаемых морфометрических признаков были выбраны длина годичного побега, длина и ширина листовой пластинки, площадь листовой пластинки и удельная поверхностная плотность листа (УППЛ). Для исследования использовали методику, изложенную Е.В. Сергиевской (2002).           

         Выводы: по литературным данным, мы узнали, что растение рябина обыкновенная подвержена влиянию антропогенных загрязнителей; по результатам измерения длины годичного побега видно, что она меньше у деревьев с участков расположенных около школы № 5 и около милиции, где наблюдается большое движение автотранспорта; проведя замеры длины и ширины листовых пластинок, было выяснено, что на тех же   участках  3 и 2 они меньше; результаты показали, что на участках где движение транспорта высокое, значения площади листовых пластинок рябины обыкновенной ниже, а удельная поверхностная плотность листа выше; исследования показали, что одной из причин снижения морфометрических показателей у рябины обыкновенной, являются вредные вещества и пыль от транспорта; при сравнении данных с прошлым годом выяснилось, что загрязненность воздуха в городе Стрежевом увеличилась; выдвинутая нами гипотеза подтвердилась.
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