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          Здоровье – одна из несомненных ценностей человека. Оно формируется под влиянием сложного комплекса внутренних факторов и внешних воздействий. Показатели здоровья являются наиболее объективными и надежными критериями благоприятного или неблагоприятного влияния факторов внешней среды на рост и развитие организма. Их значение позволяет обосновать профилактические мероприятия по охране и укреплению здоровья. Одним из важных показателей здоровья является физическое развитие человека. В первую очередь оно оценивается по состоянию опорно – двигательной системы. Антропометрические исследования включают измерения длины тела (роста), массы, окружности грудной клетки и гармоничности физического развития. 

          Оценка функциональных возможностей организма выявляет степень развития дыхательной и сердечно – сосудистой систем. Нас это заинтересовало, и мы решили проверить показатели здоровья своих ровесников.

Гипотеза: Показатели здоровья учащихся 6 «А» класса будут выше, чем у 6 «Б»
Цель: Изучение показателей здоровья учащихся, и их соответствие   возрастным нормам.

Задачи: изучить теоретический материал по данной теме; определить гармоничность развития учащихся по антропометрическим данным; изучить функциональное состояние дыхательной системы учащихся; изучить функциональные возможности сердечно – сосудистой системы у учащихся; изучить листы здоровья шестиклассников по классным журналам; проанализировать результаты исследования и сделать выводы.

          Для исследования мы использовали методики из практикума по экологии под редакцией С.В. Алексеева: определение гармоничности физического развития по антропометрическим данным; изучение функционального состояния дыхательной системы; изучение функциональных возможностей  сердечно - сосудистой системы; изучение листов здоровья по классным журналам.
          Определение гармоничности физического развития по антропометрическим данным проводили у всех шестиклассников, присвоив каждому мальчику и девочке   номер. Мальчиков из 6 «А» класса развиты гармонично 80%,  из девочек 6 «А» класса развиты гармонично 73.

          В 6 «Б» классе из мальчиков:  развиты гармонично 71%, из девочек:    развиты гармонично 67%.
           В среднем по 6 классам получились следующие результаты: в 6 «А» классе развиты гармонично 76%, развиты дисгармонично 14%, с серьезными нарушениями 10%; в 6 «Б» классе развиты гармонично 70%, развиты дисгармонично 25%, с серьезными нарушениями 5%. Учащиеся 6 «А» класса развиты более гармонично, чем учащиеся 6 «Б».

           В 6 «А» классе функциональное состояние дыхательной системы ниже нормы у двух учащихся, это составляет 20%, в 6«Б» классе таких учащихся нет.
          Из исследованных учащихся 6 «А» функциональное состояние сердечно – сосудистой системы на высоком уровне у 90%, на среднем уровне у 10%.  В  6 «Б» классе высокий уровень у 20%, средний уровень у 80%. Функциональное состояние сердечно – сосудистой системы выше у учащихся 6 «А» класса

          Изучение листов здоровья показало, что у учеников в 6 «А» классе обнаружены заболевания: нарушение осанки, ГНМ, сниженное зрение  и миопия. В 6 «Б» классе встречаются заболевания: нарушение осанки, сколиоз, сниженное зрение, грыжа и плоскостопие.  У учащихся 6 «А» класса у большего количества учеников снижено зрение, а у учащихся 6 «Б» класса у большего количества выявлено нарушение осанки. У учащихся 6 «Б» класса заболеваний выявлено больше, чем в 6 «А» классе.

Выводы: из литературных источников мы узнали, от каких факторов зависит здоровье школьников и как вести профилактику этих заболеваний; по результатам определения гармоничности физического развития мы пришли к выводу, что учащиеся 6 «А» класса развиты более гармонично, чем учащиеся 6 «Б»; функциональное состояние дыхательной системы у учащихся из 6 «Б» класса выше; исследование функционального состояния сердечно – сосудистой системы показало, что оно выше у учащихся 6 «А» класса; изучение листов здоровья показало, что у учащихся 6 «Б» класса заболеваний выявлено больше; выдвинутая нами гипотеза подтвердилась не полностью. 

Наши предложения: на уроках проводить физкультминутки с учащимися; на переменах играть в подвижные игры; посещать спортивные секции и уроки лечебной физкультуры; на следующий год продолжить наши исследования для более глубокого мониторинга.
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