Кузик Виолетта, городской округ Стрежевой, Томская область, МБОУ СОШ № 2 
Изучение состояния воздушной среды городского округа Стрежевой по содержанию золы в органах травянистых растений

    При изучении состояния воздушной среды в городах и крупных поселках можно широко использовать травянистые растения. Загрязнение воздуха влияет на изменение видового состава растений в сообществах, на их морфологию, физиологию, биохимию и т.д. Все эти параметры могут быть использованы для оценки качества состояния воздушной среды. Нас это заинтересовало, и мы решили исследовать воздух нашего города, используя травянистые растения, произрастающие в нём.
Цель: изучение состояния воздушной среды города Стрежевого на десяти участках по содержанию золы в травянистых растениях.

Гипотеза: Содержание золы будет выше на участках, расположенных около дорог с интенсивным движением.

Задачи: Изучить теоретический материал по данной теме; выбрать в городе 10 участков для исследования и установить на них видовое разнообразие травянистых растений; определить содержание золы в органах растений, растущих на исследуемых участках; проанализировать данные исследований и сделать выводы. 
     Для исследования были использованы методики Т.Я. Ашихминой (2000): определение видового состава травянистых растений;  определение содержания золы в органах травянистых растений. Материалом для исследования являлись травянистые растения.
     Для исследования мы выбрали 10 участков в разных частях города, с разным движением автотранспорта. В качестве контрольного участка мы взяли парковую зону. 
     Результаты исследования
          Из диаграммы рис.2 видно, что видовое разнообразие выше на 1 и 4 участках.  На 2, 3, 7, 8, 9,10 участках видовое разнообразие одинаково и представлено 5 видами растений. Меньше всего видов обнаружено на 5 и 6 участках. 
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Рис. 2 Количество видов травянистых растений на исследуемых участках

       Содержание золы в корнях растений колеблется от 6,3 до 12,7%.          Самое высокое содержание золы на участках 3,5,7,10 и её количество соответственно составляет 13,9%, 14%, 15,3%, 12,7%. 

        Содержание золы в листьях растений колеблется от 6,7 до 14,8%.        Самое высокое содержание золы на участках 3,5,7,10 и её количество  соответственно составляет 13,7%, 13%, 18%, 14,8%. 

        Содержание золы в стеблях растений колеблется от 7,6  до 10,5%.  Самое высокое содержание золы на участках 3,5,6,7,9 и соответственно составляет 11,9%, 11,8%, 12,6%, 12,7%, 12%.

        Содержание золы в корнях растений колеблется от 6,9  до 10%. Самое высокое содержание золы на участках 2,6,7,9 и её количество соответственно  составляет 11,4%, 11,9%, 13,6%, 11,6%. 

         Средние значения содержания золы в растениях, собранных на исследуемых участках можно увидеть на диаграмме рис.7.   Содержание золы в растениях колеблется от 6,9  до 14,9%.

         Самое высокое содержание золы на участках 3,5,7,10 и её количество соответственно  составляет 12,6%, 12,4%, 14,9%, 12%. При сравнение полученных результатов с условно-контрольным участком 1 показало, что содержание золы на 2 участке выше на 4,4% , на 3 участке на 5,7% , на 4 участке на 2,3% , на 5 участке на 5,5 % , на 6 участке на 4,3% , на 7 участке на 8% , на 8 участке 3,2% , на 9 участке на 4,6% , на 10 участке на 5,1%.  
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 Рис.7 Среднее содержание золы в органах растений,% 

Выводы: по литературным данным, мы узнали, что растения подвержены влиянию антропогенных загрязнителей; в результате исследования видового разнообразия травянистых растений, было выяснено, что самые бедные растительностью участки, расположенные на Северо-Восточном проезде и улице Мержи, на которых наблюдается более сильное антропогенное воздействие; по результатам определения золы в травянистых растениях видно, что её больше в растениях собранных с участков на улице Строителей, Северо-Восточном проезде, Коммунальной, где наблюдается большое движение автотранспорта; из предыдущих пунктов видно, что наиболее загрязненными участками в городе являются улицы Коммунальная, Строителей и Северо-Восточный проезд; выдвинутая нами гипотеза подтвердилась.
Предложения
Мы предлагаем продолжить данную работу на следующий год для дальнейшего мониторинга воздушной среды нашего города. 
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